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Σάββατο 13 Ιανουαρίου 2018 
Α1. Το κείμενο αναφέρεται στις σχέσεις που αναπτύσσονται στα κοινωνικά δίκτυα, τα οποία 
καλύπτουν τις επικοινωνιακές ανάγκες των νέων, χωρίς, ωστόσο να λείπουν οι επιφυλάξεις 
για τον αρνητικό ρόλο τους στην κοινωνική ζωή. Ειδικότερα, αλλοτριώνονται τα 
χαρακτηριστικά της διαπροσωπικής και άμεσης επικοινωνίας, καθώς πολλοί χρήστες 
επιλέγουν τελικά τις διαδικτυακές επαφές, για να αποφύγουν την απογοήτευση σε περίπτωση 
που αποδειχθεί η απόκλιση του ηλεκτρονικού από το πραγματικό «προφίλ». Μπορεί η 
διαδικτυακή αλληλεπίδραση να προκαλεί πρόσκαιρη ευχαρίστηση, οι επιπτώσεις της όμως 
είναι δυσάρεστες στον ψυχικό κόσμο. Σύμφωνα με το κείμενο υπάρχει αμφίδρομη σχέση 
ανάμεσα στην ηλεκτρονική και την πραγματική επικοινωνία, η οποία τελικά διαμορφώνει την 
κοινωνική ταυτότητα και συμπεριφορά των εφήβων με δεδομένο ότι η χρήση ηλεκτρονικών 
μέσων μονοπωλεί το ενδιαφέρον των σύγχρονων νέων.  
 
Β1. Σύμφωνα με τη συγγραφέα οι ηλεκτρονικές συνομιλίες λειτουργούν κατευναστικά για τα 
προβλήματα του πραγματικού κόσμου. Παρ’ όλα αυτά οι διαδικτυακές επαφές προοδευτικά 
προκαλούν προβλήματα στον ψυχισμό και τη συμπεριφορά των νέων. Πιο συγκεκριμένα, 
πολλοί νεαροί χρήστες του διαδικτύου αισθάνονται θλίψη, μοναξιά και απομόνωση. Και όσο 
εντείνονται αυτά τα αρνητικά συναισθήματα τόσο καταφεύγουν στη χρήση του διαδικτύου και 
στη δημιουργία ηλεκτρονικών σχέσεων, προκαλώντας  ένα είδος «φαύλου κύκλου». Έτσι, αντί 
τα προβλήματά τους να περιορίζονται, επιδεινώνονται.  
 
Β2.α. Δύο από τις διαρθρωτικές λέξεις με τις οποίες επιτυγχάνεται η νοηματική σύνδεση στη 
δεύτερη παράγραφο είναι: επειδή (αιτιολόγηση), δηλαδή (επεξήγηση).  
β. Η ανάπτυξη της παραγράφου γίνεται με αίτιο-αποτέλεσμα. Ειδικότερα, αναφέρονται τα 
αποτελέσματα της ηλεκτρονικά διαμεσολαβημένης επικοινωνίας.  
 
 



Β3.α. Παθητική σύνταξη 
Από το γεγονός αυτό υπαγορεύεται να εξεταστούν αυτές οι δύο διαφορετικού τύπου 
δραστηριότητες, η «ψηφιακή» και η «πραγματική» σε συνδυασμό μεταξύ τους.  
β. Τρεις όροι ειδικού /επιστημονικού λεξιλογίου είναι: ηλεκτρονικά διαμεσολαβημένη 
επικοινωνία (3η παράγραφος), αναδυόμενο προφίλ (3η παράγραφος), ομοιοστατική 
κατάσταση (4η παράγραφος).  
Β4.α.  

Αρχική λέξη Συνώνυμη λέξη 
συνάφειες σχέσεις 
υπερβαίνουν ξεπερνούν 
παγιδευμένοι εγκλωβισμένοι 
τροποποιούν αλλάζουν 
παράλληλα συγχρόνως 

 
β. 

Αρχική λέξη Αντώνυμη λέξη 
επιτρέπει απαγορεύει 
πολυπληθή ολιγομελή 
ματαιώνει πραγματοποιεί 
πραγματικές ψεύτικες 
τυπική ασυνήθιστη 

 
Γ1. Στην παραγωγή λόγου ζητείται να γραφεί άρθρο. Συνεπώς, απαιτείται η χρήση τίτλου (με 
σχόλιο ή χωρίς), η αναφορά επίκαιρων γεγονότων, η χρήση απλού και κατανοητού ύφους με 
στόχο την πληροφόρηση του αναγνώστη.  

«Τα κοινωνικά δίκτυα στη ζωή μας» 
Πρόλογος 
Τα τελευταία χρόνια το διαδίκτυο αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της καθημερινότητας 
μικρών και μεγάλων. Ιδιαίτερη αναφορά επιβάλλεται να κάνουμε στα κοινωνικά δίκτυα τα 
οποία μονοπωλούν το ενδιαφέρον και τον χρόνο των περισσότερων από εμάς. Με το κινητό, 
μάλιστα, να έχει γίνει «η προέκταση του χεριού μας», όπως χαρακτηριστικά λέγεται, 
προκειμένου να μην χάσουμε την παραμικρή εξέλιξη στους λογαριασμούς των μέσων 
κοινωνικής δικτύωσης, εγκαινιάστηκε μια νέα εποχή, χαρακτηριστικό της οποίας είναι η 
κυριαρχία της ηλεκτρονικής επικοινωνίας.  
 
 



Κύριο μέρος 
Ζητούμενο α’: Ποιος είναι ο ρόλος των κοινωνικών δικτύων στις διαπροσωπικές σχέσεις 
των νέων;  
Χρήσιμο και αναγκαίο κρίνεται, επομένως, να διερευνήσουμε στο άρθρο αυτό ποιος είναι ο 
ρόλος των κοινωνικών δικτύων στην κοινωνική μας ζωή.  
 
Θετικός ρόλος 

 η απόκτηση νέων φίλων 
 η αναζήτηση και η ανάκτηση της επαφής με πρόσωπα με τα οποία η επικοινωνία είχε 

διακοπεί 
 η επικοινωνία, η συζήτηση, η ανταλλαγή απόψεων πάνω σε θέματα προσωπικά, 

κοινωνικά, διεθνή κλπ. όταν δεν υπάρχει ελεύθερος χρόνος για πραγματική συνάντηση  
 η επικοινωνία με πρόσωπα που ζουν μακριά  

 
Αρνητικός ρόλος  

 η χρήση ψευδών προσωπικών στοιχείων  
 το ενδεχόμενο της εξαπάτησης ή και της κακοποίησης 
 η αλλοτρίωση της επικοινωνίας και των διαπροσωπικών σχέσεων 
 η αρνητική τροποποίηση του ψυχισμού, ιδίως όταν η χρήση των κοινωνικών δικτύων 

γίνεται σε υπερβολικό βαθμό, αγγίζοντας τα όρια της εξάρτησης  
 
Ζητούμενο β’: Με ποιες προϋποθέσεις μπορεί να γίνει η σωστή χρήση των κοινωνικών 
δικτύων;  
Η χρήση των κοινωνικών δικτύων μπορεί να γίνει με σωστό τρόπο και αρωγοί στην 
προσπάθεια αυτή είναι κυρίως το εκπαιδευτικό σύστημα και οι γονείς.   

 Το εκπαιδευτικό σύστημα-πάντα σε σύμπραξη με τους αρμόδιους φορείς- οφείλει να 
εξηγήσει στους μαθητές ποιες είναι οι «παγίδες» που κρύβουν τα κοινωνικά δίκτυα. Η 
διδασκαλία σχετικών μαθημάτων, αλλά και οι συζητήσεις με ειδικούς (π.χ. ψυχολόγους, 
εκπροσώπους της αστυνομίας) μπορούν να συμβάλουν προς την κατεύθυνση αυτή. 
Κρίνεται, επίσης, αναγκαίο να καλλιεργηθούν οι κοινωνικές δεξιότητες των νέων, να 
αναπτυχθεί η κοινωνικότητα και η εξωστρέφειά τους, για να μπορέσουν να βιώσουν την 
πληρότητα της άμεσης και πραγματικής επικοινωνίας και όχι της ηλεκτρονικά 
διαμεσολαβημένης. 

 Οι γονείς, αντίστοιχα, επιβάλλεται να είναι κοντά στα παιδιά τους, να συζητούν τους 
προβληματισμούς και τις ανησυχίες τους. Η ουσιαστική επικοινωνία στην οικογένεια 



βοηθά τα νεαρά μέλη της να έχουν υγιή ψυχικό κόσμο. Είναι, εξάλλου, γνωστό, ότι 
πολλά παιδιά  αναζητούν την αναγνώριση ή την επιβεβαίωση μέσα στους κόλπους των 
κοινωνικών δικτύων εξαιτίας του επικοινωνιακού χάσματος με τους γονείς τους. 
Επιπρόσθετα, χρέος των γονέων είναι να θέτουν όρια στη χρήση του διαδικτύου και να 
επιβλέπουν διακριτικά την ηλεκτρονική δραστηριότητα των παιδιών τους.  

 Να σημειώσουμε, τέλος, ότι είναι αναγκαία η συνεργασία των συλλόγων γονέων με 
τους εκπαιδευτικούς. Η συνεργασία αυτή θα βοηθήσει στον εντοπισμό των 
προβλημάτων και στην άμεση υιοθέτηση στρατηγικών παρέμβασης. 

Επίλογος 
Ολοκληρώνοντας την προσέγγιση αυτού του τόσο επίκαιρου και σοβαρού ζητήματος, είναι 
χρήσιμο να υπενθυμίσουμε ότι η δυναμική είσοδος των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
άλλαξε τη ζωή μας. Ο άνθρωπος είναι ον κοινωνικό και τα κοινωνικά δίκτυα διευκολύνουν 
την εκδήλωση της κοινωνικότητάς του. Οφείλουμε, ωστόσο, να συνειδητοποιήσουμε ότι η 
χρήση αυτών των μέσων χωρίς μέτρο και λογική μπορεί να οδηγήσει σε υποβάθμιση της 
ατομικής, πνευματικής και κοινωνικής μας ζωή.  

 


